

## 美丽校园

平城区14校开源校区

## 开展体育运动安全主题班会

日前,平城区14校开源校区组织开展体育运动安全主题班会活动,通过多种形式向学生普及运动安全知识,提高自我保护能力。

班会上,老师强调了体育运动的重要性,指出规律运动不仅能强身健体,还能缓解压力、改善睡眠。通过生动的案例分析和互动讨论,重点讲解了运动安全的要点。为增强教育效果,各班还组织了形式多样的活动,有的班级让学生收集展示真实的运动伤害案例,分析事故原因;有的班级开展小组讨论,探讨跳绳、跑步等具体运动中的安全隐患及防范措施;还有的班级进行情景模拟,练习遇到突发情况时的正确应对方法。

平城区文慧小学

## 开展非遗文化实践活动

近日,平城区文慧小学组织学生开展的“光影里的故事——探秘皮影戏”项目式学习活动取得了阶段性成果。

该项目启动以来,通过跨学科融合的方式,指导老师带领25名项目组成员深入探索皮影戏这一非物质文化遗产的魅力。前期,指导老师通过问卷调查,详细了解学生们对皮影戏的认知程度,并指导学生围绕皮影戏表演提出了诸多富有创意的问题,最终制定了详细的项目实施计划。剧本创作环节,学生们以“看见·听见·表达”为主题,从校园生活、童话故事和社会热点三个维度展开创作。在历时3个课时的创作过程中,学生们通过分组讨论、角色扮演等方式,最终完成了6部各具特色的原创剧本。值得一提的是,项目组创新性地引入了“剧本工作坊”模式,借助AI技术辅助剧本修改,确保作品既保持文学性,又适合皮影戏表演。

目前,项目已进入皮影制作的关键阶段。在“巧手工作坊”中,学生们使用仿皮材料,从画稿设计开始,逐步学习传统皮影的制作工艺。在老师指导下,学生们认真完成描摹、涂色、裁剪、打孔、固定等工序,力求完美呈现剧本中的角色形象。

平城区39校

## 开展特色风筝制作活动

日前,平城区39校以“春风绘纸鸢,匠心传文化”为主题,开展了首届科创节风筝制作展示活动。此次活动将劳动教育、科技创新与美育深度融合,通过跨学科实践让学生体验传统文化与现代科技的完美结合。

活动中,学生们在老师的指导下,利用竹篾、无纺布等环保材料分组制作风筝。他们不仅学习了风筝的历史文化和南北流派技艺,还结合空气动力学原理进行创新设计。低年级学生主要进行节气主题的美术绘画和数学对称构图设计,高年级学生则与家长合作,为风筝加装LED灯泡等智能元素,实现了飞行轨迹可视化等科技效果。

制作完成后,学校组织全体学生在操场进行了风筝放飞评比。评委们从工艺水平、艺术美感、飞行稳定性等多个维度,评选出了“匠心奖”和“创新奖”,优秀作品将在校园文化长廊长期展示。

本栏目供稿 李玉伟

本期,我们跟随大同日报小记者一起分享他们采访实践体验的感悟。

在活动中,他们用自己独特的视角,记录下活动的每个精彩瞬间。不同的体验让他们学到了许多课堂上学不到的知识,既增强了观察能力,增长了见识,收获了快乐,同时写作水平也得到很大提升。



## 小记者活动精彩瞬间

## 探寻血液奥秘

平城区18校文兴校区三(1)班 张天瑞

周末,我们小记者怀着好奇与期待的心情,走进了大同市中心血站,开启了一场别开生面的探秘之旅,深入了解血液从采集到使用的全过程。

走进血站,工作人员带领我们走上流动献血车,详细了解献血车内的设施、仪器和用途等。“献血前需要询问基本身体情况,登记个人基本信息以及签署献血者知情同意书。”工作人员拿出一份表单,向我们介绍了献血的大致流程。采血完成后,工作人员会为献血者印发献血证,并送上纪念品。这每一袋血液的捐献,都承载着挽救生命的希望与爱心。

随后,我们参观了血液储存发放、血液检测、成分血液制备等区域。“血液的储存也很有讲究,不同的血液成分保质期和储存条件也各不相同。”在血液储供科,工作人员带我们近距离观察检验合格的血液制品。大家看到,制好的血液制品被分门别类地放在储血冰箱

里。而每一袋血液制品上,都清楚地注明了血液成分、血型、采血日期、制备日期、失效日期、贮存条件等。以前,我认为血液就是流动的红色液体。通过工作人员的介绍,让我知道了一份全血里包括红细胞、白细胞、血小板和血浆等成分,正常状态下,血浆通常呈现淡黄色。

参观过程中,大家攒了一肚子问号,“人体有多少血液?”“我们可以献血吗?”“不同血型的血液混在一起会发生什么反应?”工作人员耐心细致地一一解答。听到了满意的解答后,大家心中的问号变成了感叹号。

参观完血液储供科,我们来到了无偿献血科普馆,虚拟VR游戏、人体血液重量测量仪、电子翻书、知识竞答等科普互动体验,让枯燥的理论变得生动有趣,大家边学边玩,共同探索血液的奥秘和安全输血的相关知识。

通过参观学习,让我学到了很多关于血液的知识,深刻体会到了奉献和爱心的力量。长大后,我也要成为

一个有爱心、有担当的人,像那些献血者一样,用自己的行动去帮助需要帮助的人。



小记者参观血液储存区域

## 《热辣滚烫》观后感

大同市实验小学文翰分校四(8)班 王博立

当电影《热辣滚烫》的片尾曲缓缓响起时,我的心却久久不能平静。这部电影就像一道热气腾腾的火锅,充满了各种味道。它让我们看到了生活中的酸甜苦辣,也让我们感受到了人性的温暖和力量。

《热辣滚烫》不仅仅是一个关于拳击的故事,它更是一部关于坚持与梦想、勇气与拼搏的人生寓言。这部电影讲的是一个叫乐莹的女孩,在经历了一系列生活挫折后,如何通过拳击这项运动找到自我、重拾信心并最终走向成功的故事。影片中,乐莹的成

长历程让人深受触动。她从一个缺乏自信和勇气的宅家女孩,逐渐成长为一个敢于面对挑战、勇敢追求梦想的独立女性。这个过程充满了曲折和艰辛,但乐莹从未放弃,始终坚持到底。她的勇气和决心,不仅激励了自己,也感染了周围的人。

在电影中,拳击不仅是一项运动,更是一种情感的宣泄。在拳击馆里,每一次挥拳、每一次跌倒、每一次爬起,都是乐莹意志的磨砺。她在拳击训练中不断挑战自己,不断突破自己的极限,这些看似简单的动作,背后却隐藏着无数次的失败与挫折。但正是这些经历,让乐莹学会了坚持,学会了在逆

境中寻找希望,学会了用拳头去书写自己的人生故事。

主人公的故事,就像一盏明灯,照亮了无数在黑暗中摸索前行的心灵。在生活中,我们也许会像乐莹一样,卑微胆小、害怕尝试,或是逃避现实,但只要我们敢于面对、敢于挑战,就一定能够找到属于自己的那片天空。

《热辣滚烫》是一部充满力量与激情的电影。它告诉我们,无论在生活中遇到什么困难和挑战,我们都应该勇敢地去面对和克服它们。只有这样,我们才能找到自己的人生目标和价值。

# 2025年大同日报小记者招募啦

今日小记者 明日栋梁材  
这里,可以展示大家的自我风采  
这里,可以激发大家的学习乐趣  
这里,可以培养大家的写作能力  
这里,可以拓宽大家的社会视野  
这里,就是大同日报小记者

报名地址  
咨询电话  
大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)  
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)  
13994399058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师  
13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 19213529086伟伟老师(请在工作时间咨询)